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Aufgabe 1. (2+2+2+2+2 Punkte) Seien a, b, c, d, e ∈ Z. Beweisen Sie:

i) Wenn a|b und a|c, dann a|(be + cd).

ii) Wenn a|b und b|c, dann a|c.
iii) Wenn a|bc und ggT(a, b) = 1, dann a|c.
iv) Wenn a, b, c ∈ N∗ und a|c, b|c und ggT(a, b) = 1, dann ab|c.
v) Wenn 1 = ac + bd, dann ggT(a, b) = 1.

Aufgabe 2. (4+8 Punkte)

i) Seien a, b ∈ Z und c ∈ N∗. Wenn a|c und b|c, beweisen Sie, dass kgV(a, b)|c. (Hinweis:
wenn kgV(a, b) - c, verwenden Sie den Divisionsatz und finden Sie einen Widerspruch).

ii) Seien a1, . . . , an ∈ Z und p eine Primzahl. Wenn p|(a1a2 · · · an), beweisen Sie durch
Induktion, dass es i ∈ {1, . . . , n} gibt mit p|ai.

Aufgabe 3. (4+4+4 Punkte) Durch den Euklidischen Algorithmus, berechnen Sie:

i) ggT(1239, 735).

ii) ggT(831, 366).

iii) ggT(1109, 4999).

Aufgabe 4. (3 +3 Punkte) Schreiben Sie ggT(1239, 735) (bzw. ggT(831, 366)) als eine
Z-Linearkombination von 1239 und 735 (bzw. 831 und 366).
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